
Dva nepričakovana dogodka sta se pripetila 
ta teden na turškem bojišču. Turkoljubni ministri 
evropski so bojevanje ustavili do večera 24. sept., 
da bi med tem mir sklenoli med Turki in Slav
jani — srbska vojna pa je pri Aleksinacu kneza 
Milana proglasila za kralja, da Srbijo neodvisno 
stori od Turčije in prekriža pomirovanje turko
ljubnih vlad. 

Blizu 3 mesence gromijo srbski kanoni, po
kajo puške in se bliskajo črnogorski bandžari. 
Neprenehoma je tekla kri. Vendar odločno zma
gali niso ne Slavjani ne Turki. Prvi niso mogli 
prodreti ne v Bolgarijo, ne v Bosnijo, drugi pa še 
niso videli ne Beligrada pa tudi Cetinj v Črni
gori ne. Toda reči se vendar sme, da se je vojni 
uspeh vendarle na slavjansko stran začel močno 
nagibati. Skušali so sicer Turki pri Zajčaru, po
tem črez Knjaževac, na dalje skozi Aleksinac in 
naposled črez Djunis v Srbijo udariti, ali povsod 
so bili več ali menj krvavo odbiti in imajo le ne
koliko ur na dolgo in široko srbske zemlje v svoji 
oblasti, kder so ravno sedaj v največji nevarnosti. 
Horvatovič je namreč prišel Kerimpaši za hrbet 
in mu zvezo z Nisem prerezak Še hujša se godi 
Muktarpaši, ki je brž na meji Črnegore tako zajet, 
da ne more ne naprej, ne nazaj. Tolik že je 
uspeh jugoslavjanske vojske, kateremu se bodemo 
tem bolje čudili, ako pomislimo, da je Srbov in 
Črnogorcev skup težko 2 milijona ljudi, med tem 
ko sultan zapoveduje v Evropi, v Aziji in Afriki 
40 milijonom podložnikov! 

To je prvi sijajni uspeh, a drugi ni nič menj 
važen in sijajn in ta uspeh vopazujemo pri slav
janskih sobratih Srbov in Črnogorcev. Junaška 
vojska teh korenjakov za krst sveti in svobodo zlato 
zoper starega tlačitelja, divjega Turka, je vzdramila, 
vzbudila, stresla ves slavjanski svet. Vsi Slavjani 
gledajo na slavjanski jug in mu hitijo na pomoč, 
kakor že zanvorejo. Vsaka zmaga, vsaka sreča 
Srbov in Črnogorcev vzbudi pri Slavjanih veselje 
in radost, vsaka nesreča, vsaka nezgoda pa po

Nasledki dosedanje tirške vojske. bitje in žalost. Kar svet stoji, se med Slavjani 
še ni nikoli prikazala tolika vzajemnost, kakor 
ravno sedaj vsled jugoslavjanske vojske. In to je 
gotovo pomenljiv in neprecenljiv uspeh. Toda še 
eden uspeh je, kojega hočemo omeniti. 

Evropa, kolikor je romanska in nemška, 
Slavjanom ni bila nikoli prijazna. Nemec, Italijan, 
Francoz, Anglež je Slavjana vselej zaničeval in če 
le mogoče, tudi zatiroval, in zlasti ruskega, sovra
žil. Ovo mrzenje, zaničevanje začenja sedaj po
nehati in se spreminjati v sočutje, občudenje iu 
podpiranje. In ta sprememba je zopet sijajn uspeh 
jugoslavjanske vojske. Izobraženi ljudje po Evropi 
so se zavzeli nad divjim razsajanjem grozovitih 
Turkov v Bolgariji, v Srbiji, v Bosniji in Hrcego
vini; čudijo se neizmernemu junaštvu, pogumu in 
srčnosti, vsled katere Srb umerje, Črnogorec smrt 
stori rajši, kakor da bi Turku še dalje robstvoval, 
še dalje pogrešal življenje človeku in Kristijanu 
spodobno. To velikodušno junaštvo si je pri vseh 
blagih in velikodušnih Evropcih na Italijanskem, 
Nemškem, Francoskem in Angleškem pridobilo so
čutje, občudovanje, hvalo in slavo. Na tisoče 
ljudi se zlasti na Angleškem zbira v taborjih in 
zahteva od svoje vlade, naj pomaga Slavjanom 
na Turškem do zaželjene svobode! In to je tretji 
velevažni uspeh jugoslavjanske vojske 1 

Turkoljubne vlade evropske so se tega ustra
šile in sedaj hitijo Turkov in Slavjanov mirit, 
zlasti ker se bojijo, da nebi Rusi kmalu vojske 
napovedali. Pritisnile so tedaj na turškega sul
tana in na srbskega in črnogorskega kneza, da 
so vsi do 24. sept. z bojevanjem prenehali. Ali 
se bo iz tega res rodil mir, to se nam zdi skoro 
nemogoče, zlasti že zato, ker je srbska vojna 16. 
septembra kneza Milana proglasila za kralja. 
Srbski vojaki so namreč zvedeli pogodbe mirti s 
Turki. Videvši, da hoče Turk prav za prav Srbijo 
uničiti, so močno razsrdjeni šli pred generala Črna
jeva ter ž njim vred med gromenjem vseh topov 
proglasili Milana L, kralja srbskega, popolnem 
neodvisnega od sultana! Kaj bo sedaj iz tega, to 
še nihče neve, ali to vemo iz turkoljubuih listov^. 



da je ovi proglas bila prava, nepričakovana strela 
iz jasnega neba — na glave tistih vlad, ki delajo 
na mir. Vsa štrenja se jim je zopet zmešala. 
Kajti ako Milan od vojne sprejme naslov kralja, 
nimajo vlade več opraviti z upornim poddanikom 
sultanovim, ampak s samostalnim vladarjem. Za
drega bo tem večja, ker bodo Rusija, Nemčija in 
Italija gotovo Milana kot kralja pripoznale ! Brž
čas je to ru sk i udarec na turkoljubne ministre 
evropske! 


